Касминко Людмила Александровна
ПРИМЕНЕНИЕ МОДУЛЬНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ ДЛЯ АКТИВИЗАЦИИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ  ПО УЧЕБНЫМ ПРЕДМЕТАМ: «УСТРОЙСТВО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ МАШИН» И «УСТРОЙСТВО САМОХОДНЫХ МАШИН СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ»
1. Информационный блок 
Когда преподаватель, идет на урок, то хочет, чтобы он прошел интересно, а учащиеся стремились к получению знаний, рассуждали, спорили, искали и доказывали. Достичь этого можно путём применения на уроках элементов различных педагогических технологий.   В своей практике я сделала выбор – модульная технология обучения.

Уже много лет я работаю над темой «Применение модульной технологии обучения для активизации познавательной деятельности учащихся на уроках по учебным предметам: «Устройство сельскохозяйственных машин» и «Устройство самоходных машин с6ельскохозяйственного назначения»». Целью модульного обучения является   не только усвоение результатов научного познания, но и формирования самостоятельной деятельности учащихся, развития их творческих способностей.


Под модульным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предоставляет учащимся возможность выбрать разные способы обучения (индивидуальный, работа в паре, группе, работа под руководством учителя). Субъективные отношения в модульной технологии обучения проявляются в освобождении учителя от чисто информационной функции и создании условий для консультационно-координирующей, при этом самостоятельность учащегося имеет разный уровень в зависимости от его учебных возможностей. Уровень самостоятельности в освоении знаний варьируется за счёт различных указаний по учебно-познавательной деятельности. Кроме того, в модульной технологии предполагается режим самообучения и имеется возможность учитывать индивидуальные особенности учащихся: одному надо несколько раз вдумчиво перечитывать материал, другому достаточно бегло пробежаться по тексту, третьему хватает объяснения учителя. При низких результатах во время работы над модулем учащийся может поработать над материалом дома, получить консультацию у преподавателя или попросить помощи у товарища и получить новое задание (выходной контроль) по модулю. Низкий результат, незнание в таком случае - это не приговор, а ещё один шаг к получению знаний. Опыт применения проблемного обучения исследован П.Ю.Цявичене, Ю. Клариной, А.В. Киселёвой, И.Э. Слесарь, Запруцким.   
           Актуальность 

Проблемой профессионально-технического образования является низкая мотивация учащихся к предметам.  Преподавая в колледже специальные предметы, я пришла к выводу, что активизации познавательной деятельности способствует применение на уроках модульной технологии обучения. С её помощью учащиеся учатся анализировать, систематизировать, делать выводы, отстаивать свою точку зрения, а также приобретать такие необходимые современные специалисту компетенции как информационная, коммуникативная, исследовательская.

Цель опыта: создание условий для активизации познавательной деятельности учащихся, повышение мотивации к изучению предмета, самостоятельное овладение знаниями, развитие творческих способностей на уроках сельскохозяйственных машин.
Чтобы достичь поставленной цели, необходимо выполнить следующие задачи:
- формировать заинтересованность учащихся в решении познавательных задач, вовлечение их в активную познавательную деятельность, усвоение новых знаний;
- создать атмосферу доброжелательности и удивительного отношения к мнению каждого учащегося;
- разработать систему модулей необходимых для творческой познавательной деятельности;
- проанализировать влияние модульной технологии обучения на результативность обучения сельскохозяйственным машинам.
Этап изучения 
Цель: изучить и систематизировать существующий педагогический опыт по данной теме.
	Направления деятельности
	Результат

	1. Анализ материалов Ю. Клариной[1], А.В. Киселёва[2], И.Э. Слесаря [2], Запруцкого [3], П.Ю.Цявичене [4],   и др.

2. Знакомство с педагогическим опытом  учителей  по модульной технологии обучения по материалам  журналов.
	1. Создание банка данных особенностей модульной технологии обучения.
2. Накопление и систематизация опыта.



Этап применения на практике.
Цель: создать систему использования модульной технологии обучения в учебном процессе.
	1. Применение модульной технологии обучения на уроках «Устройство сельскохозяйственных машин» и «Устройство самоходных машин с6ельскохозяйственного назначения».
2. Систематизация накопленного материала по данной технологии

3. Анализ среднего балла и качества знаний учащихся за каждое учебное полугодие

4. Демонстрация опыта

5. Постоянное накопление материала, создание новых разработок
6. Распространение опыта работы.   


	1. Создание банка данных используемых материалов, алгоритмов.
2. Накопление разработанных приёмов и форм.
3. Использование аналитических материалов для коррекции дальнейшей работы.
4. Проведение открытых уроков по данной технологии, участие в областных семинарах, областных педагогических чтениях, выступление на заседаниях внутриколеджных методических комиссиях, мастер-класс.

5. Открытый урок на областном семинаре преподавателей сельскохозяйственных машин. (2007).
6. Выступление на областных педагогических чтениях. (2008).
7. Мастер-класс на областном семинаре преподавателей сельскохозяйственных машин (2012).


Этап осмысления 
Цель: Оценка результатов по применению модульного обучения на уроках сельскохозяйственных машин.
	Направление деятельности
	Результат

	1. Анализ успеваемости учащихся по сельскохозяйственным машинам за 2006-2013 гг.
	Положительная динамика результатов успеваемости за время использования модульного обучения.

	2. Проведение эксперимента для проверки эффективности модульного обучения.
	Показатели в экспериментальной группе оказались лучше 


         Описания технологии опыта
Ведущей идеей моего педагогического опыта является развитие творческой, самостоятельной деятельности учащихся, а также возможность самореализации учащихся в процессе обучения.
Используя модульное обучение, я учитываю готовность учащихся к восприятию материала, общий уровень знаний, настроенность на урок, опыт применения модульного обучения в данной группе. Далее учитываю вариативность, то есть выбор определённого варианта модульного подхода к изучению материала, который отвечает уровню подготовленности групп. В тех группах, где наблюдается высокий уровень мотивации учащихся к обучению учащиеся полностью самостоятельно (или с определённой дозой помощи) достигают конкретных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы с модулем.  В группе с более низкой мотивацией используются элементы модульной технологии (модуль с меньшим объёмом содержательной деятельности).  Отличие модульного обучения от других систем обучения заключается в том, что содержание обучения представляется в законченных самостоятельных комплексах (информационных блоках), усвоение которых осуществляется в соответствии с целью. Дидактическая цель формулируется для обучающегося и содержит в себе не только указание на объём изучаемого содержания, но и на уровень его усвоения. Кроме того, каждый учащийся получает от учителя советы в письменной форме как рациональнее действовать, где найти нужный учебный материал и т.д. Форма общения учителя и ученика осуществляется через модули и личное индивидуальное общение. Учащийся работает максимум времени самостоятельно, учится целеполаганию, самопланированию, самоорганизации, самоконтролю и самооценке. Это даёт учащимся возможность осознать себя в деятельности, самому определить уровень освоения знаний, видеть пробелы в своих знаниях и умениях.

Какова же система действий учителя по подготовке к переходу на модульное обучение?

Прежде всего, необходимо разработать модульную программу, которая состоит из комплексной дидактической цели и совокупности модулей, обеспечивающих достижение этой цели. Чтобы составить такую программу, учителю, прежде всего, необходимо выделить основные научные идеи курса.  Например, цель и задачи учебных предметов «Устройство сельскохозяйственных машин» и «Устройство самоходных машин сельскохозяйственного назначения» состоит в том, что учащиеся должны понимать устройство, процесс работы, регулировки и порядок их выполнения, способы выявления, устранения и предупреждения неисправностей машин. Затем необходимо структурировать учебное содержание вокруг этих целей и задач в определённые блоки. После чего формируется комплексная дидактическая цель (КДЦ). Она имеет два уровня: уровень усвоения учебного содержания учащимся и ориентация на его использование в практике, а также для изучения учебного содержания в будущем.  Программа должна иметь название. Затем из комплексной дидактической цели выделяются интегрирующие дидактические цели (ИДЦ) и формируются модули. Однако в модули входят крупные блоки учебного содержания. Поэтому каждая интегрирующая дидактическая цель делится на частные дидактические   цели (ЧДЦ) и на их основе выделяются учебные элементы.
Не менее важным для управления учением учащихся имеет принцип обратной связи, поэтому перед каждым модулем необходимо проводить входной контроль знаний и умений учащихся, чтобы иметь информацию об уровне готовности к работе по новому модулю. При необходимости проводится соответствующая коррекция знаний. Обязательно осуществляется текущий и промежуточный контроль в конце каждого учебного элемента (чаще мягкий контроль: самоконтроль, взаимоконтроль, сверка с образом и т.д.).  После завершения работы с модулем осуществляется выходной контроль. Текущий и промежуточный контроль имеют своей целью выявление пробелов в усвоении для их устранения сразу, а выходной контроль должен показать уровень усвоения модуля и тоже обязательно с доработкой. В модуле также имеется возможность для повторения основного содержания. Эта возможность реализуется через учебный элемент «Резюме». Обобщение можно проводить словесно, в форме таблиц, графиков, диаграмм и т.д. Таким образом, каждый учащийся вместе с учителем осуществляет управление учением. 
Использование модульной технологии обучения не исключает проведение лекций, семинаров, лабораторных работ, разных нетрадиционных форм урока.

Данная система обучения гарантирует каждому учащемуся освоение стандарта образования и продвижения на более высокий уровень обучения.

Применение модульной технологии обучение требует от учителя большой предварительной работы. Каждый учащийся должен быть обеспечен программой действий.  Поэтому внедрять модульную технологию в учебный процесс мне помогают информационно-коммуникационные технологии, где компьютер, телефон и телевизор занимают место основного универсального технического средства обучения.  На экране происходит демонстрация видеоинформации, презентаций, модулей.       При проведении уроков я использую следующие методы: наглядный, практический, словесный, работа с книгой, видео метод, частично-поисковый.  А также мной используются средства: учебники, справочная литература, инструкции по эксплуатации машин, проспекты по новой технике, презентации, видеоматериалы, ресурсы интернета.

Специфика проведения уроков с использованием модульного обучения приводит к изменению его структуры:

Входной контроль ( работа с модулем (по учебным элементам)( выходной контроль( резюме (обобщение).
Методика составления модулей в приложениях 1 и 2.
Результативность опыта

Прогнозируемым результатом использования модульного обучения является повышение внутренней мотивации к учебной познавательной деятельности, углубление уровня понимания учебного материала.

На протяжении всего времени опыта я провожу анализ успеваемости и качества знаний учащихся. Если проанализировать успеваемость в учебных группах за первое полугодие 2013/2014 учебного года, то можно сделать вывод о положительной динамике (приложение 3).
Если проследить показатели успеваемости и качество знаний по годам за время использования модульного обучения, то можно сказать также о положительной динамике. Конечно, при этом нужно учитывать, что каждая новая учебная группа приходит с определённым уровнем мотивации (приложение 4).
Заключение

В данной работе я описала свой опыт применения модульного обучения. Многолетние наблюдения за познавательной активностью учащихся показали, что при организации модульного обучения повышается уровень знаний учащихся, формируются практические навыки анализа информации, самообучения, самоконтроля, самостоятельности, самореализации. По моему мнению, этот опыт можно применять на всех уроках по специальным предметам. Можно сочетать традиционную систему обучения с модульной, так как в модульную систему обучения хорошо вписывается вся система методов, приёмов и форм организации учебно-познавательной деятельности учащихся. В результате у учащихся формируется стремление к овладеванию знаниями, активизируется познавательная деятельность, развиваются коммуникативные способности. Однако важно найти ту грань, которая позволит сделать урок по-настоящему развивающим и познавательным.   
 Мой опыт по практическому использованию модульного обучения демонстрировался в колледже при проведении открытых уроков, проведении мастер-класса по модульному обучению. Опыт был обобщен и представлен на областном семинаре преподавателей сельскохозяйственных машин. 
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